

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шиженского Романа Витальевича
на тему «Современное русское язычество: религиоведческая
концептуализация», представленной на соискание ученой степени доктора
философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и
религиоведение

Актуальность темы диссертационного исследования исключительно высока, поскольку современное русское язычество, развивающееся в контексте новых религиозных движений в современной России с позднесоветского времени, продолжает активно расширяться, демонстрируя разнообразие вариантов реконструкции и конструирования вероучений, обрядовых практик, социально-политических идеологий. При этом, несмотря на пристальное внимание исследователей-религиоведов к данному феномену, до сих пор в отечественном религиоведении не было представлено обобщающего научного труда, концептуализирующего названное явление. Диссертация Р.В.Шиженского является, на наш взгляд, одним из самых основательных и полных исследований, всесторонне анализирующих указанный феномен, как в теоретических вопросах, так и в практических, прикладных аспектах.

Демонстрируя блестящее знание предмета исследования, диссертант убедительно обосновывает предлагаемый им понятийный аппарат, используемый при изучении данного явления. В работе анализируются методологические подходы к исследованию указанного поля, апробированные и подтвердившие свою эффективность в ходе многолетней практической и теоретической работы. Особо хочется отметить результаты сквозного анализа многообразных вариаций нового русского язычества, результатом которого стало обнаружение универсальных маркеров явления, таких как специфический новояз, однотипная или предельно сходная ритуалистика, выделение двух, наиболее типичных теоретических моделей языческого

мировоззренческий комплекс, построенный на авторских утопиях о Золотом Веке («гиперболизации славянской архаики»), программах конструирования языческого этнократического социума (С. 36). Безусловным вкладом соискателя является ввод в научный дискурс определения «современное русское язычество» (С. 19), в полной мере раскрывающего специфику рассматриваемого мировоззренческого феномена.

Вместе с тем необходимо задать диссертанту ряд вопросов и обратить внимание на некоторые замечания:

1. Какова примерная численность приверженцев русского язычества в современной России?
2. Возможно ли провести параллели в развитии неязыческого движения в РФ и славянских странах Восточной Европы?
3. В тексте автореферата отсутствует обоснование использования трудов норвежского язычника-радикала Варга Викернеса в качестве одного из основных источников, раскрывающих специфику русского языческого Золотого Века (С. 33-34).

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование на тему «Современное русское язычество: религиозная концептуализация» соответствует паспорту специальности 5.7.9. «Философия религии и религиоведение», требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года в редакции от 01.10.2018 № 1168, а ее автор, Шиженский Роман Витальевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.9 «Философия религии и религиоведение».

Заведующий кафедрой философии и религиоведения
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича Столетовых»
и Николая Григорьевича Столетовых»
доктор философских наук, профессор Аринин Е.И.

24 июня 2024 г.

Адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 87,
Гуманитарный институт, кафедра философии и религиоведения
Телефон: 8 (4922) 47-96-85; 8 (4922) 47-98-39
E-mail: fpsy@vlsu.ru; kafedra-fr@mail.ru
Сайт: <http://www.vlsu.ru/>; <http://gi.vlsu.ru/>

